

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.474

Tres ediciones

Madrid, Viernes 13 de Febrero 1920

Redacción y Admón., BARBURI, 8. Teléf. 575

WEYLER EN BARCELONA

Como anticipamos ayer, llegó sin novedad a Barcelona el general Weyler, a quien no se rindieron honores militares por haberlo así expresado. Acto seguido tomó posesión y fue cumplimentado por las autoridades.

A las once de la mañana recibió a una Comisión de elementos catalanes, compuesta por el conde de Güell, Sr. Milá y Camps, por la Unión Monárquica Nacional; marqués de Camps, por la Liga regionalista; Sr. Rusiñol, por la Sociedad Económica de Amigos del País, y otros representantes de entidades económicas y sociales de Barcelona, que eran la presidencia de una manifestación formada para protestar de la marcha de Miláns del Bosch.

El conde de Güell leyó un discurso, en el que después de saludar al general Weyler, se dice que al pueblo catalán se le ha inferido una nueva ofensa a su dignidad ciudadana, al prevalecer conjuraciones y habilidades encaminadas a privar a Cataluña de la total asistencia que ha venido prestando, con aplauso unánime, el excelentísimo Sr. D. Joaquín Miláns del Bosch.

Cataluña—agregó—pide que vuelva el señor Miláns del Bosch y espera que el general Weyler se adherirá a los deseos del pueblo catalán para que aquél sea repuesto en su cargo.

El marqués de Tenerife contestó al conde de Güell, diciendo que él no podía hacer más para facilitar la vuelta del general Miláns del Bosch, que dimitir el cargo cuando se haya conseguido lo que pretenden los elementos de orden de Cataluña; pero que, como soldado en filas, no ha tenido más remedio que obedecer y venir a Barcelona.

La Comisión se despidió muy afectuosamente del veterano general.

Y de Barcelona no hay más noticias, porque la censura destroza las pocas que se reciben.

Desde anteanoche empezó a circular el rumor, que ayer por la tarde tomó gran cuerpo, de que el capitán general de Madrid y el gobernador militar de la plaza habían dimitido por enfermedad.

Tan verosímil pareció a todos la especie, y más si se tiene en cuenta que horas después de marcharse el marqués de Tenerife bajaron a la estación del Norte a despedir al general Calvancanti, que al llegar el ministro de la Guerra al Congreso fue asediado por los periodistas.

—Puedo asegurar a ustedes—dijo el general Villalba—que no hay nada de eso; absolutamente nada.

—¿Entonces está terminado por completo el incidente?

—Supongo que sí.

—Esos son los que debemos desear.

Incorporación de reclutas a las guarniciones de África

Se ha dispuesto que la incorporación de los reclutas destinados a los cuerpos de las guarniciones de África, se efectúe con arreglo a las instrucciones que se dictan.

El embarco de los que marchan a Melilla y Ceuta se verificará en los puertos, días y vapores de la Compañía Trasmediterránea, que se detallan en el estado que inserta el *Diario Oficial*.

En el caso de que por temporales u otras causas no pudieran verificarse las salidas de las expediciones de los puertos de Málaga y Algeciras, en la forma que se señala, el capitán general de la segunda región se pondrá de acuerdo con los capitanes generales respectivos, para que se retrase la llegada a dichos puertos de sucesivos contingentes, a fin de que no se acumule en los mismos número excesivo de reclutas.

Los reclutas de la cuarta región, para Larache, embarcarán en todo el día 27 del actual en Barcelona, con los de la misma región destinados a Melilla, en un vapor extraordinario, que después de dejar en este último puerto el contingente a él destinado, seguirá viaje a Cádiz, para completar allí el día 1.º de marzo su capacidad con los reclutas de la quinta región destinados a Larache, puerto para el que saldrá seguidamente.

Los reclutas de las regiones 2.ª, 1.ª, 3.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª, correspondientes a la Comandancia general de Larache, embarcarán todos en el puerto de Cádiz, en expediciones que sucesivamente verificará el

vapor *Delfin*, a partir del día 27 del presente mes, y en las que sea preciso efectúe el vapor extraordinario antes referido, después de conducir a los reclutas de la cuarta y quinta regiones.

Los individuos que por haber quedado rezagados o por cualquier otra causa no puedan embarcar en los puertos y días señalados, lo efectuarán: en el de Málaga, los que vayan a Melilla; en el de Algeciras, los que marchen a Ceuta, y en el de Cádiz, los de Larache, en los correos ordinarios.

Los capitanes generales cuidarán de que las partidas de reclutas, al marchar a los puertos de embarque, hagan el viaje por ferrocarril con las mayores garantías de orden, conducidos por oficiales y clases de tropa, facilitándose a todos los reclutas una manta.

Los oficiales y clases de tropa que conduzcan las partidas, harán sus viajes por cuenta del Estado y disfrutarán de la indemnización o plus reglamentario.

Leyes sancionadas

La Mesa del Senado estuvo ayer mañana en Palacio para someter a la firma del Rey varios Reales decretos sancionando diversos proyectos de ley aprobados por las Cámaras.

Las leyes sancionadas por el Soberano son las siguientes:

Modificando el art. 215 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército. (Que permitirá el matrimonio a los soldados de cuota a menor edad que actualmente.)

Rectificando la antigüedad de los capitanes de Infantería de Marina, ascendidos con posterioridad a la ley de 7 de enero de 1915.

Declarando equiparados a los servicios de una campaña completa y méritos de guerra, los actos realizados en defensa del orden para el restablecimiento de la disciplina con ocasión de los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen de Zaragoza, a los efectos de las pensiones a las familias de las víctimas.

—Concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito a los presupuestos de los Ministerios de la Gracia y Justicia, Marina, Gobernación, Instrucción Pública y Fomento, y gastos de las contribuciones y rentas públicas, importantes en junto 2.570.850,83 pesetas.

El Parlamento inglés

Discurso del Rey Jorge
LONDRES 13.—Se ha verificado la reapertura del Parlamento británico.

En su discurso, el Rey Jorge analizó primeramente el problema de la escasez y carestía de los artículos de primera necesidad; no obstante, hizo constar que las cotizaciones de algunos artículos es en las islas británicas más bajo que en otros países.

Anunció un proyecto de ley sobre instrucción pública en Irlanda.

La educación de un considerable número de niños en ciertos distritos hace que dicha cuestión sea de gran urgencia.

Se procurará que las medidas sean compatibles con el proyecto del «home rule». El Rey continuó diciendo: «Es sumamente urgente el arreglo del problema que se refiere al trabajo en las minas de carbón. Hay que crear una base fija. No solamente habrá que procurar las medidas para que los mineros sean capaces de solucionar las condiciones anormales de su industria, sino que el Parlamento tendrá que estudiar un proyecto de nacionalización de ciertas minas, con el propósito de mejorar las condiciones en que se realiza el trabajo, teniendo en cuenta los intereses de la comunidad.»

El mensaje hace resaltar los beneficios obtenidos en la restricción del consumo de las bebidas alcohólicas, y se felicitó del restablecimiento de la paz con Alemania.

Anunció, por último, la presentación de proyectos de Seguro contra la cesación del trabajo; de reorganización de los ejércitos regulares y territoriales, estableciendo el salario mínimo y los preceptos relacionados con la salud del obrero en las fábricas, y afirmó que en la presente legislatura se procederá a la reforma de la segunda Cámara.

Declarada abierta la sesión, después de la lectura del mensaje de la Corona, el diputado laborista Sr. Henderson pronunció un discurso manifestando que tiene escasa confianza en la eficacia del Tratado de Versalles.

Por lo tanto, dijo que antes de tratar definitivamente con Austria y Bulgaria, convenía examinar nuevamente con gran cuidado la situación general.

- APARTADO, 436 -

Escuela de Gimnasia

Visto el concurso anunciado para proveer diez vacantes de capitán, diez de teniente y diez de alférez, del Arma de Infantería, en la Escuela Central de Gimnasia, el Rey ha tenido a bien designar para las mismas a los oficiales que figuran en la relación, debiendo verificar su incorporación con urgencia a dicho Centro de Enseñanza.

Capitanes: D. José Canillas Fernández, D. José González García, D. José Vallés, D. Ricardo Villalba, D. Julio Esteban, don Francisco Romero, D. Ángel Liberal, don Emilio Blanco, D. Antolín Cadenas y don Isaiás Rodríguez.

Tenientes: D. Segundo López, D. César Puig, D. Julio Nieto, D. Manuel Torres, don Julio Pitarch, D. Francisco Castellanos, D. Carlos García Bravo, D. Rodrigo Guido, D. Rafael González Pérez Caballero, D. José Cortés Amorós.

Alféreces: D. Santiago Lario, D. Miguel Gómez Vergara, D. Miguel Rodríguez Bescansa, D. Alberto Giráldez, D. Eugenio Tourchar, D. Francisco Shelly, D. Celestino Aranguren, D. Benito González Pló, D. Modesto Aizpuru y D. Pablo Medialdea.

Teatro Real

«El Trovador»

La antigua ópera de Verdi, que tiene muchos refractarios, porque su música dicen que es dulce y fuera de época, aunque se duerman oyendo la trilogía de Wagner, se cantó anoche en el regio coliseo.

«El Trovador» ha sido una de las óperas de Verdi que más aceptación ha tenido y sigue teniendo constantemente en los principales teatros de Europa y América. Aunque el estilo de la obra es desigual, pobre y poco variada la armonía y no se susrejo el autor a esa violencia habitual que caracteriza su «manera», han determinado el triunfo del compositor y oscurecido estos defectos, el sentimiento dramático que domina en la partitura, su abundancia de ideas melódicas no desprovistas de originalidad, y mas que todo ese acento resuelto, enérgico, apasionado, que tantos proselitistas se hizo y que en «El Trovador», a decir verdad, está prodigado con oportunidad y valentía.

Este aparte se lo cuento a la generación presente, añadiendo que esta ópera necesita que por todos esté bien cantada y bien sentida, para gustar a los que la oyen por primera vez, pues la orquesta entra en segundo término, es decir, al revés de lo que acontece con los poemas líricos wagnerianos.

Mucho se pudiera decir y detallar de todas las piezas vocales que integran la partitura, y la forma, gusto y efecto que producen cuando se cantan bien; pero ya habrá ocasión para ello.

Anoche la interpretaron las señoras Llacer y Galo y los Sres. Toscani y Molinari, que fueron aplaudidos.

Molinari repitió el notable andante de *Baritone Il balen del suo sorriso*, elegante melodía enriquecida con algunas vocalizaciones sobrias y de muy buen gusto.

Los Reyes honraron con su presencia el espectáculo.

Ricardo GONZALEZ.

Beneficio de la orquesta del Teatro Real

Para la creación del Montepío de dicha orquesta, ha organizado un concierto monstro para el día 11 del actual, bajo la dirección del eminente maestro Otto Hess, con el siguiente programa:

Séptima sinfonía de Beethoven.—Wagner, Préludio de «Maestros cantores».—Idilio de «Siegfried».—Murmuros de la Selva.—Overtura de Tannhäuser.

El secuestro de un duque

ROMA 13.—El duque de Bivona ha llegado a Roma para presentar la reclamación diplomática y entablar la acción civil respecto a las violencias y el pillaje de que fue víctima en sus posesiones de Ribera.

El duque ha sido recibido por el jefe del Gobierno, Sr. Nitti, que le acogió cordialmente, deplorando los sucesos y expresando su confianza de llegar a un arreglo amistoso del conflicto.

Sin embargo, la salida de Nitti para Londres y la ausencia del ministro de Relaciones exteriores, Sr. Solario, actuamente enfermo en París, retardará la solución del asunto.

El duque reconoció que los hechos fueron determinados por la crisis social de Sicilia y las competencias locales entre la Asociación de ex combatientes y la Cooperativa católica de los campesinos.

Añadió que los desórdenes no se hubie-

ran producido, y de producirse, no tendrían tanta importancia, si la huelga del personal de Telégrafos no hubiera impedido la oportuna llegada a Ribera del contrato, por el cual, el duque de Bivona cedía sus tierras a la Cooperativa católica.

Después de estallar el conflicto, la huelga ferroviaria impidió al duque salir de Ribera en tren especial antes que las violencias contra su persona pudiesen molestarle.

Completamente tranquilo el duque, después de las desagradables impresiones recibidas, permanecerá en Roma todavía algún tiempo, esperando el resultado de la reclamación diplomática, que sigue su curso.

Estos días le han visitado numerosas personalidades de la buena sociedad romana para lamentar lo ocurrido.

El Tratado de paz

La Conferencia de Londres.—Llegada de la Delegación francesa.—Palabras de Lloyd George.

LONDRES 13.—Monsieur Millerand, el mariscal Poch y las demás personalidades que componen la Delegación francesa en el Consejo interaliado, llegaron esta tarde en tren especial a la estación Victoria.

Fueron recibidos por mister Lloyd George, lord Curzon, el mariscal Harry Wilson y el embajador de Francia.

El primer ministro inglés expresó a los ilustres viajeros la satisfacción que sentía por creer que de las reuniones que se van a celebrar se deducirán beneficiosos resultados, no sólo para los aliados, sino para toda Europa.

El tema preferente en los círculos oficiales y diplomáticos es el de la visita de Millerand, así como también los resultados eventuales de la Conferencia.

Todos confían que se llegará a un acuerdo, desapareciendo las pequeñas divergencias que existen.

En igual forma se expresan la mayoría de los periódicos, que abogan por una estrecha alianza entre Francia e Inglaterra, necesaria para la paz del mundo.

Además consideran que sin esa alianza ninguna Liga de Naciones podría ser eficaz.

Divergencias de miras entre los Gobiernos franceses e ingleses.—Comentarios al viaje de Millerand.

PARIS 13.—Los resultados eventuales del viaje de M. Millerand a Londres constituyen el tema de todas las conversaciones en los círculos oficiales y diplomáticos.

Se espera que los hombres de Estado franceses y británicos podrán ponerse de acuerdo sobre las elecciones pendientes planteadas por la vuelta al estado de paz.

Los discursos de Lloyd George y de lord Curzon en el Parlamento británico han demostrado que existe cierta divergencia de miras entre los Gobiernos francés e inglés.

Además, en los centros oficiales ingleses se manifiesta una tendencia favorable a la revisión del Tratado. Aunque Francia ha sido la primera en deplorar sus defectos, cree que no debe ser ahora, al día siguiente de haber entrado en vigor el Tratado y cuando intentan los alemanes por todos los medios sustraerse a su ejecución, cuando debe revisarse el acta de Versalles.

Se espera que M. Millerand sabrá convencer a Lloyd George y al Gabinete británico de que los intereses nacionales de las potencias aliadas deben conciliarse con el interés supremo de mantener a toda costa el bloque de los aliados, y que la alianza franco inglesa deberá ser sólida.

La cuestión del Adriático

BELGRADO 13.—El presidente del Consejo, Sr. Davidovitch, ha informado por carta al ministro de Inglaterra que la Delegación de paz yugoeslava en París posee instrucciones suficientes para responder a todas las proposiciones y gestiones amistosas de las potencias que tengan por fin una solución de la cuestión del Adriático.

La Delegación húngara

PARIS 13.—La Delegación húngara entregará mañana por la mañana, en la secretaría de la Conferencia, sus observaciones a las condiciones de paz aliadas, que constituyen una Memoria voluminosa.

El Tratado de Paz en el Senado yanqui

WASHINGTON 13.—El Tratado de Paz ha sido devuelto al Senado.

En la próxima semana comenzará de nuevo su discusión, que se espera sea bastante movida.

«LOS PREVISORES DEL PORVENIR»

La Junta de Patronato de «Los Previsores del Porvenir», creada por Real decreto, ha acordado conminar a los asociados que no hayan pagado la derrama debiendo hacerlo en el plazo de veinte días, partiendo del 12 del corriente, satisfagan lo que les corresponda, y si no lo hacen, se les rebajará de sus cartillas, a razón de cinco cuotas por cuota.

- TELÉFONO, 575 -

CARIÑOSA DESPEDIDA

El general Cavalcanti

Anteanoche, en el expreso de Irún marchó a Vitoria el general de división ex subsecretario del ministerio de la Guerra, marqués de Cavalcanti.

Acompañaban al bizarro general, su distinguida esposa, y sus ayudantes de campo, conde de Taboada y D. Nicolás Alós.

Se tributó al general Cavalcanti una cariñosa despedida; vimos en la estación al capitán general de la región señor Aguilera, a todos los generales de sección del ministerio de la Guerra, otros muchos generales, numerosos jefes y oficiales de la guarnición y centenares de amigos.

Cargos de confianza

Se ha dispuesto lo siguiente:
El nombramiento de capitán auxiliar en las zonas se hará a propuesta del coronel, quien podrá elegirlo entre todos los pertenecientes a las plantillas de la zona, Cajas y demarcaciones de reserva de la capitalidad.

Los capitanes auxiliares de las zonas desempeñarán el cargo de tercer clavero en las mismas y llevarán la libreta de metálico.

Dichos capitanes auxiliares seguirán perteneciendo a la plantilla a que fueron destinados, considerando tal cargo de auxiliar como anexo.

Heronáutica militar

De acuerdo con lo informado por el director del servicio de Aeronáutica, se dispone que la Dirección del servicio propóngala al Ministerio, a los dos meses de haber empezado el curso de pilotos, para la separación del mismo, a los alumnos que, por motivos de salud o por la natural selección que debe efectuarse en esta delicada instrucción, demuestren no reunir las aptitudes especiales que este servicio requiere, cesando, desde luego, en la comisión que desempeñan, incorporándose con urgencia a su Cuerpo. Los alumnos que hayan obtenido buena concepción en esta prueba serán baja en sus destinos y pasarán a disponibles en la primera región.

Conferencia en el Ateneo

En el Ateneo dio anoche una conferencia muy interesante D. José Fondevila acerca de «La poesía de las diversas escuelas en bogas».

Citó ejemplos de rimas modernistas bellísimas de inspiración, y otros de poesías clásicas exentas de gracia y armonía.

Condenó el modo de poetizar de algunos renombrados poetas actuales y celebró regocijadamente varias rimas de ciertos vates.

A continuación la señorita Maroto leyó algunas composiciones del Sr. Fondevila, siendo muy aplaudidos ambos por la selecta concurrencia que ocupaba el salón de actos del Ateneo.

Los sucesos de Villacarrillo

En el salón-teatro de la Casa del Pueblo se celebró anteanoche un mitin para protestar contra la detención del Sr. Besteiro en Villacarrillo.

Presidió el Sr. Rivas Moyano e hicieron uso de la palabra los Sres. Anguiano, García Cortés, Ovejero, Menéndez, Largo Caballero y Sabarot.

Todos los oradores coincidieron en censurar duramente el caciquismo rural, que desprecia los derechos ciudadanos, convirtiéndolos en una ilusión su realidad en la práctica.

Para los oradores, la investidura de la autoridad no es una fuerza defensora de la ley, sino arrolladora de todas las libertades establecidas en las leyes, y que son garantía de la dignidad humana.

Se lamentaron, con acentos de amargura, de que el hecho contra que protestaban hubiera sido acogido en el Parlamento con sonrisas desdeñosas que indican una complicidad de las clases que se llaman conservadoras con aquellos monerillas cuya voluntad es ley. No es de extrañar—añadieron—esta falta de sensibilidad en un Parlamento cuya característica es precisamente el no sentir con emoción los vicios que corren la vida española.

Se felicitaron los oradores del triunfo socialista en las elecciones municipales no solamente por lo que significan en el momento actual, sino por los horizontes que abre al partido socialista para las futuras luchas, que han de ser necesariamente planteadas entre el capital y el trabajo.

El público, que por completo ocupaba las numerosas localidades del salón-teatro, aplaudió calorosamente a los oradores.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.
RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.
HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.
CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.
F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.
SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Ramba del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; CO POPULAR; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL Ejército y Armada

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfono 390-S.P.; Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanita, Curafao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caanrias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

PIPERAZINA

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, MAL DE PIEDRA

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO

D. GRAU

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :— : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 48. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez Quina N. Madrid. - Jerez

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPOSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERIA

PELIGROS, 8.-MADRID

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIGNAULT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAU)
8, RUE VIVIANNE-PARIS

PRESEVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en la diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningun narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En el Parlamento

SENADO

12 FEBRERO

A las cuatro menos diez abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda y Marina.

ORDEN DEL DIA

El Sr. IZQUIERDO VELAZ protesta de que no se le permita usar de la palabra, pues la había pedido para tratar del relevo del general Miláns del Bosch.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se da segunda lectura a la proposición de ley de los generales Muñoz Cobo, almirante Pidal y otros, sobre mejora de pensiones militares.

El almirante PIDAL apoya brevemente la proposición, que es tomada en consideración después de una también breve intervención del ministro de HACIENDA.

En segunda lectura se da cuenta de una proposición de ley del Sr. Ortega Morejón, referente a modificaciones en la ley de Huelgas, que defiende su autor, extendiéndose en largas consideraciones acerca del contrato de trabajo, relaciones entre obreros y patronos, el «lock-out», etc., etc., pidiendo también medidas coercitivas contra la vagancia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA entiende que la reforma es de tal naturaleza que constituye un verdadero programa de Gobierno, que exigirá armonizar otras leyes que con ella guardan conexión, por lo que no cree debe tomarse en consideración, sin que ello quiera decir que la proposición queda abandonada, sino que será objeto de un mayor estudio.

No se toma en consideración.

La reforma de Utilidades

El Sr. SEDO explica la actitud de los regionalistas, desprovista de todo móvil político, con relación a este proyecto de Ley.

Es interrumpido frecuentemente por varios senadores y se promueve algún revuelo en la Cámara.

El Sr. SEDO: He de hacer uso de un derecho reglamentario... (Grandes rumores.) He de apurar los recursos reglamentarios... (Más rumores.) Hago uso de un derecho, como lo hizo el Gobierno al resolver la cuestión del relevo del general Miláns del Bosch, prescindiendo de los telegramas de las fuerzas vivas de Cataluña.

El Sr. RODRIGÁNEZ: Pero es que este proyecto se llama Weyler?

El Sr. SEDO: Nosotros guardamos el mayor respeto al general Weyler, pero protestamos de que el general Miláns del Bosch haya caído por los artilugios del conde de Romanones.

El Sr. AMBLARD y otros senadores protestan de que se entable un debate político a la sombra del proyecto de Utilidades.

El Sr. SEDO: Ya dije que hacía uso de mi derecho de senador, y como siempre he sido respetuoso para todos, pido que se me oiga.

Mi voz es la de todos los elementos de orden y aunque no nos oponemos a los ingresos es necesario que los gastos tengan su repercusión en todo lo que signifique asistencia social.

Se impone el *facta non verbo*.

El ministro de HACIENDA: El Sr. Sedó hacía un gran bien al país si suprime todo equívoco, pues recomiendo el *facta non verbo*, pero hasta el presente sólo hemos visto el *verbo*, no el *facta*.

El Gobierno no lleva más mira que sostener el prestigio del Poder público dentro de la normalidad de la vida económica de la Nación.

Espera que el Sr. Sedó tendrá que rectificar con satisfacción propia y con satisfacción del Gobierno.

El Sr. SEDO rectifica para hacer constar que el Gobierno, a consecuencia del relevo del general Miláns, no tiene la confianza de Cataluña.

El Sr. FERRER Y VIDAL hace suyas las manifestaciones del Sr. Sedó.

Cataluña se considera agraviada por este Gobierno, y, por lo tanto, al discutirse este proyecto no pueden olvidarse que ha de haber relación entre los gastos y los ingresos.

En Barcelona se ha quitado un símbolo y se ha implantado otro.

Sostiene que mientras haya en el Gobierno un representante del conde de Romanones, ha de suponerse que todo el Gobierno piensa igual, y, por lo tanto, Cataluña entra a ser considerada agraviada uno y otro día por la presencia del Gobierno en el banco azul.

Nosotros tenemos que cumplir nuestra misión. Barcelona es un cuerpo herido, y cuando se toca a esa herida, la herida mana sangre.

El Sr. ARGEMI insiste en la cuestión política planteada por el cambio de capitán general desoyendo la voz de Cataluña.

Hace suyas las palabras de los Sres. Sedó y Ferrer Vidal.

El Sr. CHAPARRIETA hace notar que se plantean dos cuestiones: una, la de los generales, y otra, la que afecta al proyecto de ley de Utilidades. ¿Cómo pueden relacionarse cosas tan heterogéneas?

El Sr. SEDO: Yo no he hablado como hombre de partido.

El Sr. CHAPARRIETA: Pues eso me indica que no está muy seguro de su teoría.

No es legítimo reaccionar a aquello con esto. Ha anunciado una obstrucción a la obra económica, y en eso no les acompañará el país, que creará sólo que tratan de eximirse del pago del tributo.

Esas dos cuestiones, Sr. Sedó, son incongruentes. (Muy bien.)

En nombre de la minoría ofrece su concurso leal para la legalización de la situación económica, y ante la amenaza de que han sido objeto el Gobierno, pregunta si éste se va a cruzar de brazos o si va a utilizar los recursos reglamentarios. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. GONZALEZ ECHEVARRI hace presente que no está conforme con la obstrucción anunciada por el Sr. Sedó, porque ello equivaldría a decir: se ha hecho un año a Cataluña, pues venga un mal a España entera.

Pide a la Comisión que modifique su criterio y admita aquellas enmiendas que sean razonables. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. SEDO rectifica.

El ministro de HACIENDA: El nombramiento del general Weyler es *facta non verbo*, puesto que hasta los impugnadores lo aceptan.

La actuación del general Miláns no ha sido contradictoria en ningún momento por el Gobierno, y lo mismo ocurriría en lo sucesivo.

Niega que la sustitución se haya efectuado obrando por sugerencia ni por presión ajena.

El Gobierno estudió libremente el caso, y acordó por unanimidad, y con completo conocimiento de causas, firmemente y sin apasionamientos. (Muy bien.)

Contestando al Sr. Chaparríeta dice, que el Gobierno se propone que se aprueben las reformas tributarias como base para la dotación del Presupuesto que necesitamos.

No puedo decir con antelación de qué medios se valdrá el Gobierno, pero hará cuanto sea necesario, y yo espero, añado, que el Sr. Sedó, pasados estos primeros nerviosismos, será nuestro eficaz colaborador.

El Sr. SEDO rectifica y dice que el Presupuesto es muy secundario al lado de la cuestión social catalana. A España le interesa mucho más que el presupuesto... (Grandes rumores y protestas en todos los lados de la Cámara.)

El presidente de la CAMARA interviene.

Terminase este debate y pásase a la discusión del

Proyecto de utilidades

El Sr. MARTINEZ DE VELASCO consumió el primer turno en contra.

(La Cámara pierde su animación y los senadores dialogan, no haciendo caso al orador.)

Estima que aprobar esta reforma supone condenar a muerte a muchas Sociedades industriales y bancarias por abrumárselas con impuestos que no pueden resistir sus dividendos.

El Sr. FERRER Y VIDAL pide que se cuente el número de senadores, y no habiendo suficiente levántase la sesión.

CONGRESO

12 FEBRERO

A las tres y treinta y cinco abre la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

El secretario Sr. LUNA PEREZ da lectura del acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Instrucción y Abastecimientos.

El sindicalismo en Valencia

Los señores, desiertos. Las tribunas, animadas.

El Sr. GARCÍA GUIJARRO defiende una proposición, que firma con los representantes en Cortes por el reino de Valencia, en la que se pide al Gobierno adopte medidas para terminar con los atentados sindicalistas en Valencia.

Se lamenta el orador que por falta de medidas represivas, el sindicalismo rojo haya repetido en Valencia los asesinatos y crímenes que empezó a realizar en Barcelona.

Relata luego los asesinatos de los patronos, ocurridos en la capital levantina, poniendo de resalto la circunstancia de que la mayoría de los patronos asesinados eran todos dueños de pequeñas industrias y además hombres de ideas liberales.

Manifiesta que este movimiento, que por ser puramente terrorista escapa a todo cauce legal, no puede ser reprimido por procedimientos puramente legales, y pide al Gobierno adopte aquellas energías y necesarias medidas que puedan irar como resultado que los atentados y crímenes sindicalistas realizados en Valencia no se repitan.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION, diciéndole que el Gobierno tiene ya en estudio medidas encaminadas a cortar el movimiento terrorista que en Valencia ha empezado a realizar el sindicalismo, entre cuyas medidas se cuenta la del aumento de la Policía y servicio de vigilancia en Valencia.

Rectifica el Sr. GARCÍA GUIJARRO, repitiéndose en sus anteriores manifestaciones. Rectifica igualmente el ministro de la GOBERNACION.

Se suspende esta discusión.

Exportaciones y tasas

El Sr. GASSET defiende otra proposición sobre el régimen de exportaciones y tasas. Comienza lamentándose de que la Cámara, que tanto se ocupa de reformas constitucionales, menoscabe problemas tan esenciales como los de la exportación y tasas para la vida económica de la nación.

El problema de las exportaciones preocupa hondamente hoy día a todos los pueblos.

Las grandes potencias victoriosas estudian actualmente los medios de cortar toda clase de exportaciones, con objeto de no desequilibrar el régimen económico interior.

Es una noticia injusticia aumentar la contribución al agricultor, sometido al peso de tantas impuestos.

Es indudable que al implantarse el régimen de tasas ha de subir forzosamente el precio de los productos, agravando con ello a situación, ya de sí penosa, del consumidor.

Termina excitando al Gobierno la adopción de medidas de gran urgencia.

El presidente del CONSEJO le contesta, manifestándole que el encarecimiento actual de la mano de obra e incluso de muchos materiales, ocasiona la carestía de la vida.

El encarecimiento de los cereales no es debido como afirma el Sr. Gasset a la libre exportación, sino más bien a la falta de producción, ocasionada por la subida de precios de las primeras materias.

Se muestra partidario de una reglamentación de las tasas, de ella se preocupa activamente el Gobierno, así como también de la importante cuestión de las exportaciones.

Se suspende la discusión.

ORDEN DEL DIA

El Sr. AYUSO apoya una proposición de ley concediendo un crédito de 50.000 pesetas para conmemorar el levantamiento de Riego en Cabezas de San Juan.

Queda tomada en consideración.

El Sr. AYUSO apoya otra proposición pidiendo al Congreso se conceda el bronco necesario para erigir un monumento a Pi y Margall en Barcelona.

Se toma en consideración.

El aumento de las tarifas ferroviarias

Continúa la discusión del dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley, remitido por el Senado, facultado a las Compañías de ferrocarriles para una limitada elevación en sus tarifas de viajeros y mercancías.

De Gracia y Justicia

El ministro de Instrucción Pública, don Natalio Rivas, conferenció ayer mañana, durante bastante tiempo, con el de este Departamento, Sr. Garnica. También fue este consejero visitado por el duque del Infantado.

do, Presidente de la Audiencia, D. Mariano Avellón; magistrado del Supremo, D. Pedro Higuera; y una numerosa Comisión de procuradores representando a todos los de España.

Don Luis Soto, decano del Colegio de Procuradores de esta Corte, entregó al ministro de Gracia y Justicia una nota expresiva del contenido de las instancias oportunamente entregadas al Sr. Amat al regentar la cartera.

Los pedimentos que los procuradores españoles hacen al Ministerio son los siguientes: 1.º limitación del número de colegios en ejercicio, respetando el derecho adquirido por los que actualmente desempeñan el cargo. 2.º aumento de la cuantía de las fianzas a responder de su gestión. 3.º elevación de los aranceles de materia civil en el Supremo y las Audiencias. 4.º publicación de aranceles para los asuntos que se ventilan ante los Tribunales Industriales, y 5.º timbre de aceptación para recaudar fondos con destino a un fin benéfico para la clase.

El Tribunal calificador de las oposiciones a la Judicatura y Ministerio fiscal, confirma su labor de examen de los expedientes de oposiciones, remitidos por sus respectivas Audiencias. Hasta la fecha se calcula en unos 850 los recibidos, faltando aún por llegar los correspondientes a las Territoriales de Las Palmas y La Coruña.

El programa a que habrán de ajustarse los ejercicios, y que ha empezado a publicarse en la Gaceta, aunque con cuenta rotas—no contendrá, con respecto al que rigió en anteriores oposiciones, modificaciones profundas.

Parisiana

CASINO-VARIETES

Todos los días, a las seis y media y diez y media, función de variedades tomando parte bellas y notabilísimas artistas.

Por la tarde, té aristocráticos.

Por la noche, terminado el espectáculo, brillantes «Supper-tangos».

Servicio de coches y automóviles.

Tranvías números 22, 27, 39 y 41

LA BOLSA

Cotización del 12 de Febrero

BOLSA DE MADRID Día 11 Día 12

4 POR 100 INTERIOR

Serie F..... 75 10 75 35

» C..... 77 00 76 75

» A..... 76 90 76 60

Fin de mes..... 75 10 75 05

4 POR 100 EXTERIOR

Serie F..... 84 9 84 90

» C..... 84 00 84 95

» A..... 85 05 85 05

4 POR 100 AMORTIZABLE

Serie E..... 00 00 00 00

» C..... 89 00 89 75

» A..... 88 50 89 75

5 POR 100 AMORTIZABLE 1900

Serie F..... 97 0 00 00

» C..... 97 75 98 00

» A..... 97 75 98 00

5 POR 100 AMORTIZABLE 1917

Serie F..... 97 00 90 00

» C..... 97 50 97 60

» A..... 97 50 97 60

OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100

Serie A., de 500 pesetas..... 00 0 99 75

Serie B., de 5.000 idem..... 00 00 107 10

CÉDULAS

Banco Hipotecario, 4 por 100 99 25 99 50

Idem 5 por 100..... 107 9 118 00

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Expro. Interior 5 por 100..... 93 50 01 00

Villa Madrid 1918, 5 por 100..... 93 50 01 00

ACCIONES

Banco de España..... 524 00 526 00

Idem id. (Bonos)..... 000 00 00 00

Hipotecario..... 276 00 277 00

Hispano-Americano..... 315 00 000 00

Río de la Plata..... 143 00 00 00

Compañía de Tabacos..... 283 00 84 00

Explosivos..... 295 01 95 00

Azucareras preferentes..... 325 00 16 00

Idem ordinarias..... 108 00 18 00

Altos Hornos Vizcaya..... 50 50 50 05

Madrid-Zaragoza-Alicante..... 279 00 00 00

Norte de España..... 167 00 66 00

MONEDA EXTRANJERA

Francos..... 39 85 40 25

Libras..... 19 38 19 40

NOTICIAS

La minoría liberal del Ayuntamiento ha celebrado una reunión para cambiar impresiones respecto a la forma en que debe hacerse el nombramiento de alcalde presidente, acordando que este nombramiento debe ser por elección del Municipio entre los concejales, y que si el Gobierno pretendiese elegirlo por Real decreto, los concejales prolestaran con la mayor energía, y pondrán en práctica todos los medios lícitos para impedirlo.

Se ha celebrado el acto homenaje organizado a la memoria de Concepción Arenal por los alumnos, ayudantes y oficiales de la Escuela de Criminología.

El director general de Prisiones, Sr. Díaz Cordovés, que presidió el acto, pronunció un elocuente discurso ensalzando la función de los empleados de Prisiones, y a continuación descubrió la lámpara costada por los funcionarios de la Cárcel Modelo para perpetuar la memoria de la ilustre pensadora. El acto resultó muy brillante.

En el salón permanente del Circulo de Bellas Artes, en la plaza de las Cortes, se inauguró ayer tarde, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, la Exposición de cuadros del notable pintor Sr. Martínez Abades, recientemente fallecido.

A este acto asistieron también los directores de Bellas Artes y de Primera enseñanza, así como numerosos artistas y aficionados.

En la Exposición figuran muchos interesantes cuadros del laureado artista asturiano, entre ellos marinas, paisajes, retratos y buen número de bocetos y apuntes.

En el salón permanente del Circulo de Bellas Artes, en la plaza de las Cortes, se inauguró ayer tarde, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, la Exposición de cuadros del notable pintor Sr. Martínez Abades, recientemente fallecido.

A este acto asistieron también los directores de Bellas Artes y de Primera enseñanza, así como numerosos artistas y aficionados.

En la Exposición figuran muchos interesantes cuadros del laureado artista asturiano, entre ellos marinas, paisajes, retratos y buen número de bocetos y apuntes.

El Tribunal de oposiciones ha designado, para ocupar la cátedra de Economía política de la Universidad Central, al ilustre economista Sr. Flores de Lemus.

Con esta designación, al Sr. Flores de Lemus le será compatible realizar la función docente con la técnica administrativa que desempeña en el Ministerio de Hacienda.

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión mañana viernes, a las diez de la noche, con el siguiente orden del día: Primero. Lectura del acta anterior.—Segundo. Despacho de Secretaría.—Tercero. Ruegos y preguntas.—Cuarto. Gestiones a realizar sobre la creación de plazas de odontólogos en el Ejército.

Casa de Galicia.—Se ruega a los señores socios que deseen concurrir al baile proyectado para el martes 17 del corriente, en el Palacio Hotel, que pasen por la Secretaría de esta Sociedad, de cuatro y media de la tarde a ocho de la noche, con objeto de entregarles las invitaciones.

Instituto Español Criminológico.—Mañana viernes, a las cinco y media de la tarde, se dará en el Museo Antropológico (paseo de Atocha) la decimoséptima conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor Casar Juarros. Tema: «La delincuencia infantil». Entrada pública.

Con la misma animación que en la anterior, se celebró anteayer la sesión de cinematógrafo que semanalmente se celebra, organizada por la Asociación que se ocupa del mejoramiento moral y material de la clase obrera.

Entre las personas que asistieron figuraban: Las duquesas de Baña, Plasencia, Torres, Sueca, Almazán, Abrantes y Santa Elena.

Las marquesas de Camarasa, Portago, Pidal, Bendaña, Ribera, Castromonte, Portugete, Miraflores, viuda de Monteharmon, Garcillán, Campos del Villar, Onteiro, Zabara, Valtierra, Chávarri, López Bayo, Urres, Casa Arnao, Santa Cruz de Ribadulla, Peñafoente, Alhucemas y Aguilera Real.

Las condesas de Heredia Spinola, Liniers, Adenero, Bugallal, Moral de Calatrava, viuda de Esteban, Torreanaz, Bernar, Puerto, Torre de Cala, Zanete, Asalto, Serrallo, Torrubia, Via Manuel y Revillagigedo.

Vizecondesas de Garcigrande, Eza y San Enrique.

Baronesas del Castillo de Chirel y Satrustegui.

Señoras y señoritas de Núñez de Prado, Polo de Bernabé, Aguilera, Perales, Pidal y Bernaldo de Quirós, López Dóriga, Henestrosa, Urzáiz, Jove, Araño, Chávarri, Landicho, Ruano, Bermúdez de Castro, Muguero, Topete, Dómine, Allendesalazar, Linier, Zaragoza, Cejuela, Careaga, Riviere, González Hontoria, Moreno Osorio, Algara, Alonso Martínez, Rabago, Baza y Elorriaga.

Las señoras de los embajadores de Francia y de Inglaterra.

Hoy jueves, festividad de Santa Eulalia, celebran sus días, además de Su Alteza Real la Infanta de este nombre, la duquesa de Soma, la marquesa viuda de Bendaña, la condesa de Clavijo y la señorita de Piñeyro.

También los celebrará la señora de Urcola (D. Carlos).

En el hotel de los marqueses de Montegudo ha estado expuesto el equipo de bota que su bellísima hija, la señorita Inés Santos Suárez y Girón, lleva a su enlace con el bizarro oficial del Ejército D. Carlos Creus y Vailant.

Han salido para Vitoria el general marqués de Cavalcanti y su bella consorte.

También han marchado a Ronda los condes de Montarco.

REAL.—El sábado se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la grandiosa ópera de Wagner, «Tristán e Isolt», conmemorando así el aniversario del inmortal maestro, como se hace anualmente en el teatro de la Gran Opera de Munich.

Para esta representación han sido contratados especialmente los eminentes artistas señorita Leoska y Sr. Lavarello, quienes, en unión de la señorita Raccanelli y los señores Rossi Morelli, Bettoni y Bocucci, están encargados de su reparto, bajo la dirección del gran maestro Otto Hess.

INFANTA ISABEL.—Hoy 13, por la tarde, función correspondiente al 12 y último viernes aristocrático de tarde con la segunda representación de la obra nueva, de los Sres. Alvarez Quintero, «El mundo es un pañuelo».

En contaduría se despachan localidades para todos los días de Carnaval, que se representará, tarde y noche, «El mundo es un pañuelo».

CERVANTES.—El éxito del juguete cómico de Paso y Rosales ha sido verdaderamente extraordinario y digno de las firmas del libro.

Todos los días se representará en este hermoso teatro, completando el cartel el grandioso entrame, de Muñoz Soca, «Una lectura», y la bellísima comedia, de Parrella, «¿Tienen razón las mujeres?».

CIRCO DE PRICE.—Hoy debutará en este favorecido teatro la notable cantante de aires regionales Emilia Benito.

La temporada de actuaciones está dando fin, pues la Empresa, deseando confirmar una vez más hacer de este teatro la verdadera Catedral de las Variedades, se propone dar una breve temporada de zarzuela, dando a conocer, entre otros estrenos de gran competencia, una zarzuela-revista de gran aparato y actualidad, titulada «El secreto de

la paz», en cuya obra se estrenarán 14 magníficas decoraciones del gran escenógrafo Sr. Castell, y en la que aparecen aeroplanos, zeppelines y automóviles.

Para esta obra están contratadas 30 bellísimas señoritas y distinguidas artistas.

En la compañía figuran artistas de gran renombre, cuya lista se publicará muy en breve.

El Trianon Palace ha desaparecido.—El aristocrático teatro de la calle de Alcalá, nuestro «reño», en las «variedades», con la función de anteanoche terminado para siempre. La importancia del linado Coliseo, estaba hasta el punto consagrada, que artista no consagrado, en sus distintas categorías, por el intangente público, no alcanzó jamás impuntancia alguna en el género.

Por su coquetón escenario desfilaron los mayores celebrados durante sus nueve años de existencia, y unido de ello con celo inimitable un hombre modesto, pero de un talento nada frecuente en estos asuntos, el inimitable Rafael Borrás, persona totalmente identificada con aquel inolvidable D. Antonio Moriones, dueño y alma del negocio.

El programa que formaba el cartel de despedida, era el más completo y escogido que durante la actual temporada desfiló por el Trianon Palace.

Extranjero

MONTEVIDEO 13.—El vapor italiano Aurimiti, que ha fundado en este puerto, trae a bordo a la viuda del ex Presidente de los Estados Unidos, madame Roosevelt, y a su hijo Teddy.

PARIS 13.—La proposición que monseñor Barthou presentó ayer a la Cámara para que se concediera a M. Poincaré el título de benemérito de la patria, fue aprobada por gran mayoría, después de un discurso de Millerand adhiriéndose a la propuesta en nombre del Gobierno.

NUEVA YORK 13.—En los Círculos oficiales se afirma que el presidente Wilson tiene la intención de contestar al mensaje del ex Kronprinz, en el que éste se ofrece para ser juzgado, en lugar de los 900 culpables que reclama la Entente.

VARSOVIA 13.—Ayer entregó sus cartas credenciales al jefe de Estado de Polonia, el Sr. Gutiérrez Agüera, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España en Varsovia.

VIENA 13.—Ayer se celebraron numerosos mítines en favor de la anexión a Alemania, organizados por los demócratas nacionales.

PARIS 13.—A las cinco de la tarde ha fallecido en un hospital particular de Mourox, la popular actriz Gaby Deslis.

Explosión de un depósito de municiones. PARIS 13.—Una formidable explosión se ha producido en el depósito inglés de Bethune, en el que se almacenaban 50.000 toneladas.

Clemenceau en Egipto. LONDRES 13.—Telegrafían de El Cairo al Daily Mail que la población egipcia ha acogido con entusiasmo a M. Clemenceau, que es objeto de numerosos testimonios de afecto, y ha sido cumplimentado por las autoridades inglesas y locales.

El cumplimiento del Tratado. PARIS 13.—Le Matin hace notar la importancia de la Conferencia que se celebrará en breve en Londres.

El baile goyesco en el teatro Real. La aristocracia y el arte.—El baile goyesco.—Aspecto del salón.

Antes de salir para el teatro Real el baile goyesco organizado con objeto de allegar recursos para los niños necesitados y enfermos de Europa central.

La fiesta resultó un verdadero acontecimiento, y todo cuanto se dijera respecto a la brillantez y animación de la fiesta, no reflejaría exactamente la realidad.

El aspecto de la sala a poco de comenzar la fiesta era deslumbrador. Do los palcos pendían reposteros de encañado fondo, y guirnaldas y flores en simétricas colocación servían de adorno.

Los variados trajes, todos de la época, y la diversidad de matizes en los coloridos, los vivos tonos de los mantones de Manila, constituían un cuadro de admirable belleza.

Legada de los Reyes. A las once, próximamente, aparecieron en el palco regio de diario los Reyes, que fueron recibidos con una estruendosa ovación.

La Reina vestía un traje amarillo y llevaba una diadema de brillantes, como el collar y los pendientes que lucía.

El Rey vestía de capitán general. Asistieron también la Reina Doña Cristina, la Infanta Doña Isabel, el Infante Don Fernando, y los Infantes Don Jenaro y Don Raniero.

Asistían también a las reales personas, como damas de guardia, la marquesa de la Viesca, la condesa de Fontanar, la de Aguilar de Inestillas, la marquesa de Herrera y la señorita Juana Beltrán de Lis.

Al aparecer los reyes en el palco, la orquesta tocó la Marcha Real, y en aquel momento se descorrió el telón, apareciendo todo el escenario ocupado únicamente por personas vestidas con trajes de época, agrupadas artísticamente.

Los cuadros representativos. Delante de la orquesta se alzaba un tablado, al que servía de fondo un magnífico tapiz, y en este tablado estaban colocadas las personas que representaban el cuadro de Goya «La familia de Carlos IV».

Componían este cuadro las señoritas Amparo Buena Esperanza (Reina María Luisa), Blanca Borbón (Reina de Etruria), Africa Carvajal, Lola Carlioli y Lola Yagües; los Sres. Juan, Fernando y José Cáceres; D. Agustín Figueroa y el niño Ignacio Huertas, hijo de los duques de Mandas, que llamó poderosamente la atención, haciendo resaltar sus unosos cabellos rubios el vivo rojo de su vestimenta.

A ambos lados de la «Familia de Carlos IV» se representaba «El pelele», por las señoritas María Cabrera, Carolina Blasco, María del Carmen y Amelia Suárez, y «La gallina ciega», por las señoritas Concha Dato, Rosario Gayangues, Carmen Gloria Alonso Quesada y Lola Luque, y los Sres. D. Luis Martínez, D. Domingo Baunza, D. Francisco Martínez y D. Antonio Cáceres.

Diseminadas y en artística colocación, personas de ambos sexos vestían los más celebrados personajes del ilustre aragonés. Es imposible citar nombres de bellezas, porque a montones aparecían las caras bonitas que con los atavíos apropiados al cuadro realizaban más sus encantos.

El baile. Terminada la representación de los cuadros vivos, dio comienzo el baile. Además de la orquesta del fondo, ejecutaba su más escogido repertorio la «jazz-band» del maestro Rosillo.

La sala del regio oiseiro era pequeña para contener la cantidad de público que asistió a la fiesta goyesca; así es que muchas señoras optaron por ocupar sus palcos, presentando el teatro un precioso aspecto.

La concurrencia. Sólo podremos citar algunos nombres de las muchas y distinguidas damas que anoche asistieron al teatro Real. Las omisiones son forzosas, no voluntarias, porque la lista completa llenaría varias columnas.

Recordamos a las Princesas Margarita y Fabiola Massimo de Borbón, Princesa Pio de Saboya, duquesas de Medinaceli, Mandas, Noblejas, Santa Elena, Victoria, Sotoviada de Solimayor, mayor, Torres, Vega, Tovar, Madina de Riosoco, Plasencia, Montalano, Pastrana, Parenti, Valencia y viuda de Valencia, Unión de Cuba, Tarancón y Ahumada; marquesas de Sta. Cristina, Romanones, Someruelos, Valdeiglesias, Tenorio, Valdehuentos, Torrelaguna, Rafael, Casal, Bazán, Cayo del Rey, S. María de Silveira, Salamancas, Benicarlo, Mna. Vianna, Villavieja, Norte, Romaró, Mna. Vianna, Espinardo, Somosanchos, Jura Real, Valdehuentos, Olivares, Ariuete de Ibarra, y Llano de S. Javier; condesas Ribadavia, Pardo Bazán, Torrubia, Maluque, Buena Esperanza, Alcobierre, Orgaz, Requerdo, Heredia Spinoza, Aguilar de Juestrillas, Torre Hermosa, Vado, viuda de Cates, Vizcaya, Romilla, Torre de Cela, Cortina, Torrejón y Villares; vizcondesas de Portocarrero y Antunes, y baronesas de Bioorp y viuda de Chirel.

Señoras y señoritas de Williard, Martínez de Irujo, Argota (D. José María), Echeverría, Sáinz, García Carnuda, Jordán de Urries, Díaz Morán, Cuesta, Perera, Samprún, Benjumes, Baldasano, Azara, Dato, Alvarez (D. Alfonso), Gallo, Fernández de Henestrosa, Yagües, López Roberts, Martínez Agulló, Felcú y Alvarez de Toledo, Fago y Escandón, Muñoz y Roca Tallada, Figueroa, Menáivil, Agrela.

Collantes, Osmá, Aguilera, Silveira, Gómez Acoeb, Lanzarote, Gamboa (D. Enrique), Borbón, Cánovas, Drake, Urquijo, Pidal, Bermúdez, Bruguera, Carvajal, Laiglesia, Bascarán, Elio, Oñiva Gaytán, Urrutia, Muguero, Piñán, Manso de Zúñiga, Landecho, Santos Suárez, Rivas, San Millán, López de Ayala, Martínez Campos, San Miguel, Alvear, Cortezo, Bustamante, Alba e Igual, Sánchez Guerra, Vigo Fabra, Alonso Martínez, Sánchez Tirado, Marios (D. J.) y Oñiva.

Pasadas las doce de la noche, se retiraron las Regias personas, siendo despedidas con vitores y aplausos.

El baile siguió muy animado hasta muy entrada la madrugada.

Felicitaciones a la Comisión.—Datos primeros sobre la recaudación. La Junta de damas recibió muchas y merecidas felicitaciones por el éxito de la fiesta que, a pesar de las dificultades de organización que ofrecía, resultó irreprochable.

De la recaudación no se tienen todavía datos definitivos; pero anoche, los cálculos primeros que se hacían eran superiores a 11.000 duros.

El Sr. Sala en Palacio

Palabras de S. M. el Rey. A las seis menos cinco minutos de anteaayer tarde volvió a Palacio el Sr. Sala.

Al salir, momentos antes de las siete, habló con algunos periodistas, manifestando que había ido a entregar al Rey un libro de la Asociación General de Industriales de los Estados Unidos, con una expresiva dedicación.

—Es un tratado—agregó—en el que se estudia el desarrollo de la industria de exportación de España a Norteamérica. Después de entregar este libro, habló a Su Majestad de la situación de Barcelona, y formuló una protesta muy respetuosa, en forma parecida a la que he formulado en el Congreso.

El Rey lamentó lo ocurrido, y me dijo que conserva la esperanza de que el general Weyler guardará el contacto con los elementos de orden, y todos unidos contribuirán a restablecer allí la tranquilidad pública.

Cuando los periodistas estaban esperando a que el Sr. Sala saliera de su visita a Palacio, salió el conde de la Unión; éste, dirigiéndose a los informadores, les dijo: —No se preocupen ustedes de esa cuestión. Es un problema que ya no es problema. El general Weyler será recibido en Barcelona con todo género de consideraciones.

Funerales por Julio Antonio. En la iglesia de San Jerónimo el Real tendrá lugar el sábado, 14 del actual, a las once de la mañana, un solemne funeral por el alma del malogrado escultor Julio Antonio, cuyo primer aniversario suyo fallecimiento es el domingo, 15 del mismo.

La Liga de las Naciones

LONDRES 13.—El Consejo de la Liga de Naciones se ha reunido hoy en el salón de Retratos del palacio de Saint-James.

Mister Balfour, en nombre del Gobierno, dio la bienvenida a los delegados, y Leon Bourgeois expresó su gratitud en nombre de todos los colegas.

A propuesta de Bourgeois, Mr. Balfour ocupó la presidencia. Después Bourgeois procedió a la lectura del orden del día. Terminada ésta, la sesión, hasta aquel momento pública, se declaró secreta.

El viernes se celebrará una sesión pública en la cual se comunicarán los resultados de los trabajos que se realicen en privado.

En representación de España asistió a la sesión el Sr. Quiñones de León, al cual se le ha encargado de la ponencia relativa a la cuestión del tránsito.

En la reunión del viernes se tratará, entre otros asuntos, de la cuestión de Dantzig y el referente a la cuenca del Sarre.

LONDRES 13.—La segunda reunión del Comité de la Sociedad de Naciones se verifica en la galería de retratos del Palacio de Saint-James, donde se encuentran los retratos de tamaño natural de todos los reyes de Inglaterra.

En el fondo de la galería, y debajo del retrato de Enrique VIII, hay dispuesta una mesa cubierta con un tapete encarnado con adornos dorados, de tono de la cual se hallan nueve sillones de terciopelo rojo con dibujos de oro.

Los dos cabeceras están destinadas, la una al representante de España y de Bélgica, y la otra a los de Grecia y Brasil.

Los cinco sillones siguientes eran ocupados en el orden siguiente, por el representante del Japón señor conde de Matsui, el Sr. Bourgeois, lord Balfour, Sir Drummond y el Sr. Ferraris.

Detrás de la mesa se situaron los secretarios. Ambos lados de la galería están reservados para los periodistas ingleses y extranjeros.

En el centro de la galería hay colocados unos cincuenta asientos destinados al Cuerpo diplomático y personalidades notables, entre ellas los representantes diplomáticos de Portugal, Colombia, Dinamarca, Suecia, China, Japón, Liberia y Rumania y el ex ministro francés Sr. Albert Thomas.

El primero en penetrar en el salón es el Sr. Bourgeois, y luego llegan los Sres. Ferraris, Hysman y Quiñones de León; y un poco más tarde los demás delegados y personalidades admitidas en la sala.

A las doce en punto entra lord Balfour, avanzando a saludarle muy cordialmente los demás individuos del comité.

Conflictos sociales. Los marineros y los alpargateros. CASTELLON 13.—El malestar que reinaba entre los obreros de Burriana, y que amenazaba extenderse, tiende a desaparecer por la desavenencia entre los marineros, que han disuelto la Sociedad El Grumete.

La cuestión ha quedado reducida al pleito entre rojos y amarillos, que se niegan a trabajar juntos.

Los alpargateros piden aumento de jornal. El gobernador ha convocado a una reunión.

Una asamblea. GIJON 13.—El alcalde ha dicho a los obreros del muelle que el gobernador les autoriza para celebrar una asamblea de Directivas en que decidan si aceptan o no la propuesta patronal para negociar el conflicto.

La asamblea se celebrará mañana. Hay buenas impresiones. Los sanitarios. GRANADA 13.—Se agrava la huelga de sanitarios de Motril.

Por solidaridad, declararon también la huelga los médicos, farmacéuticos y veterinarios de Salobreña, Almuñécar y otros pueblos.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Que la Directiva haga gestiones cerca de la Dirección de la Compañía para que se imprima actividad a la efectividad de la media paga, acordada como mejora a empleados y al 2 por 100, por aumento de tarifas, pidiendo la liquidación del 15 por 100, lo más pronto posible.

Un mitin importante. VALLADOLID 13.—En el Salón Pradera se celebró un mitin, organizado por los ferroviarios del Norte, para dar a conocer las gestiones hechas por el mejoramiento económico de la clase.

Hablaban representantes de Madrid y Barcelona, abogando todos por la unión. Se acordó telegrafiar al Gobierno anunciándole la resolución de paralizar el servicio el día 1.º de marzo si no se concede al personal las mejoras solicitadas.

De Palacio. El presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina, ayer de turno, despatcharon ayer mañana a la hora de costumbre con S. M. el Rey.

Después del despacho, el Soberano fue cumplimentado por el capitán general de la región, general Aguilera, y el general Alvear.

En audiencia militar recibió el Monarca el general de división D. Domingo Arraiz de Condorena, contralmirante de la Armada D. Antonio Viondi, coronel D. Eduardo Gómez Argüello, comandantes D. Rogelio Sol Mestre, D. Manuel Matos Cano y D. Manuel Balanzat, capitán D. Alfonso Barón, capitán de navío D. Pascual Díez de Rivera y contador de navío D. Manuel Cubeiro.

Esta mañana fue recibida en audiencia por el Soberano una Comisión de la Unión Iberoamericana, integrada por el marqués de Figueroa y los Sres. Conde y Luque, Armiñán, Rodríguez San Pedro, Ortega Morjón, Reus y Núñez Sampar.

Los comisionados dieron cuenta al Rey de la elección para el cargo de presidente de la entidad de los que forman parte, del señor marqués de Figueroa.

Don Alfonso les alentó a proseguir sus trabajos de estrechamiento de vínculos entre España y América, y hablóles con tal motivo del viejo que piensa realizar a aquel continente.

Espero que con ello—dijo el Soberano—se apretarán más los lazos de una amistad que debe ser inquebrantable.

Por los escenarios. INFANTA ISABEL. Un nuevo éxito franco, rotundo, definitivo, alcanzaron anoche los gloriosos hermanos Alvarez Quintero, en el estreno de la comedia en dos actos y un epílogo que con el título de «El mundo es un pañuelo», ofrecieron anoche.

La gracia fina, observadora, inimitable de los aplaudidos escritores, mostrose con su lozanía y buen gusto de siempre; «El mundo es un pañuelo» es digna hermana de «Así se escribe la historia»; queda dicho todo cuanto pudiera decirse: el primer acto es muy superior al segundo, y el epílogo creo es completamente innecesario; a pesar del ingenio de los autores las exigencias de tiempo para poder aprovechar ciertos efectos hacen que pese un poco, y como no modifica en nada el asunto, ya bien terminado al bajar el telón del segundo acto, si se suprime nada se pierde.

El público que concurre a la Infanta escuchó con delicia la nueva producción, premiando con constantes aplausos la primorosa labor de autores y actores.

La presentación escénica llega al colmo de la perfección y del detalle; imposible hacer más.

La interpretación, que siempre es notable en la compañía del Infanta Isabel (he dicho varias veces que es la más armónica y completa de Madrid), alcanzó el summum de la perfección. Para María Gámez (Quica la única) fue un triunfo personalísimo, pocas veces alcanzado, y es que es mucha actriz y mucha mujer esta Marigueta; no olvidará, ni el público tampoco, la jornada de anoche; García Aguilar, del que en otras ocasiones hemos apuntado defectos, anoche mereció todos los elogios, por su labor perfecta, haciendo sobria y magistralmente un tipo que tiene momentos de mucha dificultad, ganándose los aplausos que escuchó con mucha modestia; es lo mejor que le he visto representar y si consigue corregir algunos defectos muy perjudiciales, será pronto un buen primer galán, que buena falta hacen.

Nieves Suárez, Joaquina Pino y Carmen Posadas merecieron también muchas felicitaciones, e igualmente Sepúlveda y Alarcón que estuvieron muy afortunados.

Enhorabuena a todos, autores, intérpretes y espectadores. SYNCERASTO.

De Abastecimientos. El subsecretario de Abastecimientos, señor Viguri, manifestó que convenía mucho hacer constar, como contestación a las muchas cartas de peticiones que se reciben en el Ministerio interesando el pronto despacho de los asuntos, especialmente los sometidos al Tribunal gubernativo que entienda en la confirmación de multas o su perdón, que todos los expedientes se despachan por orden riguroso de su entrada en el Ministerio.

En la última reunión celebrada de dicho Tribunal se han examinado seis expedientes, confirmando la multa en cuatro de ellos y absolviendo a dos.

Hablando de la requisita de barcos para traer trigo de la Argentina, manifestó que actualmentes hay 24 navegando con rumbo a América y hoy se han recibido noticias de la salida de uno de ellos para España.

Provincias

LORCA 13.—En el barrio de San Cristóbal ha ocurrido un curiosísimo caso, que está siendo objeto de muchos comentarios.

Una vecina de dicho barrio soñó que en su casa existía un tesoro escondido, y al despertarse fue al sitio indicado en la pesadilla, encontrando, efectivamente, 81 duros en plata escondidos entre la pared y el suelo.

El dueño de la finca, enterado del caso, fue a reclamar a la vecina la cantidad hallada, negándose a acceder la afortunada mujer.

Ha intervenido la autoridad judicial. Documentos para envolver pescado. ALICANTE 13.—El contador de fondos provinciales encontró hoy en su domicilio, tirado en la cocina, un cargarme del Ayuntamiento de Elche, correspondiente al pasado mes de diciembre.

Sorprendido por el hallazgo, empezó a practicar averiguaciones y comprobó que en el mercado había una extraordinaria cantidad de documentos de la Diputación, que se utilizaban para envolver el pescado.

Denunciado el hecho al Juzgado, la Policía se incautó de una gran cantidad de documentos.

Los vendedores que tenían los documentos dicen que los compraron como papel viejo a una mujer desconocida.

En la Diputación se hace el recuento de los documentos para ver los que faltan del archivo.

El Juzgado ha llamado a declarar al portero mayor y a otros empleados de la Diputación.

Explosión de Arte.—Una desgracia. SAN SEBASTIAN 13.—El ilustre pintor Elías Salaverría ha expuesto en el Salón Photio, de la calle de Loyola, cuatro cuadros hermosísimos, en los que triunfa una vez más su arte admirable.

También ha expuesto un cuadro, de soberbia factura, de la duquesa de Almodovar del Río.

Sin tiempo ni espacio para dedicar a estas obras de Salaverría la atención que merecen, nos limitamos a consignar el hecho y a felicitar efusivamente al ilustre artista.

Los cuadros estarán expuestos toda la semana.

En Rentería ocurrió una desgracia verdaderamente terrible. Mientras comían sus padres, la niña María Slustondo, de siete años, que jugaba en el comedor, salió al balcón, y se encaramó a la barandilla del mismo.

Perdió el equilibrio y cayó al espacio, yendo a clavarse en las púas de la verja que rodea la casa.

Fue trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro, donde falleció a poco de ingresar, a consecuencia de las gravísimas heridas que se produjo.

La horrible desgracia ha impresionado penosamente al vecindario.

Cachos y detenciones. VALENCIA 13.—Organizada por el capitán de Seguridad, se verificó durante la pasada noche una batida, sin excluir los sitios céntricos de la capital.

Merced a los cachos realizados, fueron recogidas 28 armas blancas y 94 de fuego.

Se practicaron varias detenciones, entre ellas las de dos conocidos sindicalistas, de oficio metalúrgicos, que rondaban una fábrica de la calle de Sagunto. Ambos llevaban las armas dispuestas para disparar.

También fueron detenidos Ramón Insa y Aurelio Quiles, considerados por la Policía como armarquistas peligrosísimos.

De los doce policías que anunció el Gobierno que enviaba, han llegado solamente ocho.

El Juzgado prosigue con toda reserva sus diligencias relacionadas con los últimos crímenes sociales.

A pesar del secreto del sumario, se asegura que las autoridades judiciales tienen datos suficientes acerca del asesinato del panadero esquiro, y que no habrán de practicarse más detenciones.

Un carterista muerto por la Guardia civil. BARCELONA 13.—A las nueve de la mañana, en la plaza de España, un carterista se apoderó de la cartera de un corredor de harinas que se hallaba en una de las plataformas de un tranvía de la línea de Sans.

Al darse cuenta de la sustracción el perjudicado sorprendió al carterista, y pidió auxilio a una pareja de la Guardia civil que se hallaba en aquel lugar.

Viendo que el carterista se daba a la fuga sin obedecer a las intimidaciones de la Guardia civil, ésta disparó dejándole cadáver.

TOLEDO 13.—Los días 12 al 14 se verá en juicio oral ante esta Audiencia la causa seguida contra Lucio Criado y seis individuos más, que el año pasado, en el pueblo de Maqueda, con ocasión de un robo de lana que efectuaron en la casa-labor del diputado provincial D. Celso Cruz del Castillo, asesinaron al criado de la finca Eladio Collado.

El ministerio fiscal y la acusación privada piden para los siete procesados la pena de muerte.

Despierta extraordinario interés la vista de la causa.

SUCESOS

Muerte repentina. Hormenigudo Valero García, de cuarenta años, que se hospedaba en la posada de la calle de Sagovia, núm. 27, falleció repentinamente, ignorándose las causas.

Bicicleta con alas. Eugenio Pérez Ramos, de diez y siete años, con domicilio en la calle de Montalbán, 22, bajo, denunció que del Crédito Lyonnais le habían sustraído una bicicleta, valorada en 250 pesetas, ignorando quienes sean los autores.